Les cotts préétablis et ’analyse des écarts :

Exercices corrigés

Exercice N° 1
L’entreprise « ABC » a une production mensuelle considérée comme normale de 250
picces. Etablie sur cette base de production, la fiche de colit de revient prévoit par unité de
produit fini : 10 Kg de matiére premicre a 120 € le Kg.
Or, pour ce mois,
* La fabrication des picces a utilisé¢ 2160 Kg de mati¢re premicre ;
* Le colt d’achat d’un Kg de matiére premicre a été de 124 € ;
* Laproduction a été de 200 pieces.
Travail a faire
1. Calculer I’écart économique sur matieére premicre utilisé pour la production des
200 pieces.
2. Analyser cet écart global en valorisant I’écart sur quantité au colit préétabli et
I’écart sur colit au niveau des quantités réelles.

Exercice N° 2

Le budget mensuel des charges indirectes de I’atelier A de ’entreprise « XYZ » prévoit
pour une production normale de 6000 unités :
* Des charges fixes de 18 000 €
* Des charges variables de 22 800 €
La nature de I'unité d’ceuvre retenue pour ce centre d’analyse est I’heure machine.
L’activité normale de I’atelier A est de 300 heures machine par mois.
Pour le mois de mai les charges indirectes se sont élevées a 39 250 pour une activité de

250 heures machine et une production de 5500 unités.
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Travail a faire
1. Calculer le colt préétabli de I’unité d’ceuvre.
2. Déterminer le colt préétabli des unités d’ceuvre imputé a la production réelle et
le cotit réel des unités d’ceuvre.
3. Calculer I’écart global entre le colit préétabli imputé a la production réelle et le
cout réel.
4. Analyser cet écart global en :
e  Ecart sur budget ;
. Ecart sur activité ;
*  Ecart sur rendement.

Exercice N° 3

La société « Manufacture des matelas du nord » est la plus importante entreprise de
matelas du pays, tant pour son volume de ventes que pour la qualité de ses produits.
Une grande partie du succes de I’entreprise repose sur le contrdle rigoureux des cofits de
fabrication. Le controle est mieux atteint grace a 1’établissement de prix de revient standard.
Au début de chaque année, un budget global de fabrication est préparé.
Pour I’année 2006 on dispose des prévisions suivantes :
Quantité prévue 200000 matelas
Matiéres premieres : 800000 pieces de maticres premiéres 4 800 000 €

Main d’ceuvre directe : 1000000 heures 2 000 000 €
Charges indirectes de production

* Fixes 1 000 000 €

* Variables 400 000 €
Budget global des cofits annuels de production 8200 000 €

Les réalisations de ’année s’établissent ainsi :
Quantité de matelas fabriqués 210000 matelas
Quantité de maticres premiéres utilisées 820000 pieces
Cot total de la mati¢re premiere utilisée 5002 000 €
Main d’ceuvre directe : heures travaillées 1040000 heures
Codt annuel de la main d’ceuvre directe 2 184 000 €
Charges indirectes de production fixes réelles 1 100 000 €
2
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Etant donné que D’entreprise n’utilise que la fabrication manuelle, la base
d’imputation des charges indirectes de fabrication a été établie en fonction des
heures de main d’ceuvre directe 378 000 €
Travail a faire
1. Calculer et analyser 1’écart économique sur charges directes (Maticres
premigéres et Main d’ceuvre directe).
2. Calculer et analyser 1’écart économique sur charges indirectes de production.

Pour chaque écart mentionner si elle est favorable ou défavorable.
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Exercice N° 1

Corrigé

1. Calcul de I’écart global sur matiéres premiéres

L’écart économique global sur mati¢res premieres se calcule en utilisant la formule

suivante :

production réelle

=(QrxCr)-(CpxQ'p)

Ecart économique sur matiére premiére = Coiit réel constaté — Cofit préétabli de la

Avec :

*  Q*p = Quantité préétablie de maticres premieres adaptées a la production réelle.

Application numérique

Eléments Coiit réel constaté | Coiit préétabli de la production Ecart
(CrxQr) réelle (Cp x Q'p) Def Fav
2160 x 124 = 120 x 2000 ) =
Matiére premiére -32160 €
267 840 € 240 000 €

(1) 2000 Kg c’est la quantité préétablie de matieres premicres qu’il fallu prévoir pour la

production réelle de 200 pieces. Cette quantité est égale a :

La production réelle x Consommation unitaire préétablie pour une piéce produite.

2000 Kg = 200 pieces x 10 Kg par piéces produites
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2. Analyse de I’écart économique sur matiéres premiéres
L’analyse de 1’écart économique sur matiere premicre consiste & décomposer 1’écart

¢conomique global en deux écarts : un écart sur coiit et un écart sur quantité.

Ecart économique sur matiére premiére = Ecart sur Quantité + Ecart sur Coiit

=Cp (Qr-Q'p) +Qr(Cr-Cp)

Avec :
*  Q*p = Quantité préétablie de maticre premiere adaptée a la production réelle.
Application numérique
Ecart sur quantité = 120 x (2160 —2000) = 8 640 € (Défavorable).
Ecart sur coit =2160 x (124 — 120) = 19 200 € (Défavorable).

Ecart économique sur matiere premiere = 8 640 + 19 200 = 19 200 € (Défavorable).

Schéma d’ensemble

Ecart économique sur matiéres premiéres

Coft total réel — Colit préétabli de la production réelle

(CrxQr) - (CpxQp)
267 840 — [120 x (200 x 10)] =27 840 €

Ecarts sur cofit ou prix Ecarts sur quantité
(Cr-Cp)xQr (Qr-Q'p)xCp
(124 - 120) x 2160 = (2160 —2000) x 120 =
8 640 € (Défavorable) 19 200 € (Défavorable)
Avec :

*  Qr : Quantité réelle consommeée de maticres premieres.

* e rr . [ [ J N . ,
* Q p: Quantité préétablie de maticres premicres adaptées a la production réelle.
* Cr: Colt d’achat unitaire réel d’un Kg de mati¢res premicres.

* Cp: Colt d’achat unitaire préétabli d’un Kg de mati¢res premicres.
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Exercice N° 2
1. Calcul du cotut préétabli de 1'unité d’ceuvre

Le cott préétabli de I'unité d’ceuvre dans le centre d’analyse A se calcul en utilisant la

formule suivante :

Charges indirectes totales préétablies du centre d’analyse
Coiit préétabli =
de I’unité d’ouvre = Nombre des unités d’ceuvre préétablis du centre d’analyse

Application numérique

Coiit préétabli de I’unité d’ceuvre = (18 000 + 22 800) / 300

Coiit préétabli de ’unité d’ceuvre = 40 800 / 300

Cott préétabli de 1'unité d’ceuvre =136 €

2. Calcul du cofit réel des unités d’ouvre et du cott préétabli des unités

d’ceuvre imputé a la production réelles

Le calcul du coit réel des unités d’ouvre et du cofit préétabli des unités d’ceuvre imputé

a la production réelles se fait en utilisant les formules suivantes :

Coiit réel des unités d’ceuvre

Coiit réel des unités d’ceuvres = Coiit réel de I’unité d’ouvre x Quantité réelle des
unités d’ceuvre

Coiit réel des unités d’ceuvres = Cur x Ar

Cofit préétabli des unités d’ceuvre imputé a la production réelles

Coiit préétabli des unités d’ceuvres imputé a la production réelle = Coiit préétabli
de ’unité d’ouvre x Quantité préétablie des unités d’ceuvre adaptée a la
production réelle

Coiit préétabli des unités d’ceuvres imputé a la production réelle = Cup x Ap

Quantité préétablie des unités d’ceuvre adaptée a la production réelle =

Rendement standard x Production réelle
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Avec :

Ar : Activité réelle du centre

Ap : Activité préétablie pour obtenir la production réelle

Cur : Colt unitaire réel de I'unité d’ceuvre

Cup : Colt unitaire préétabli ou standard de I'unité d’ceuvre
Calculons ’activité préétablie pour obtenir la production réelle.

Ainsi, on peut résumer les calculs dans le tableau suivant :

Coiit réel des unités Coiit préétabli des unités d’ouvre
Eléments d’ceuvre adapté a la production réelle
(Cur x Ar) (Cup x Ap)
250x 157 = 136 x 275 1 _
Application numérique
39250 € 37400 €

(1) 275 heures représentent ’activité préétablie de 1’atelier A pour obtenir la production
réelle. Comment ?

La production réelle du mois est de 5500 unités.

La production préétablie ou normale est de 6000 unités.

Pour obtenir les 6000 unités il faut une activité normale de 300 heures machines dans
I’atelier A donc 1 unités nécessite 0,05 heures machines (c’est le rendement standard =
300/6000). Ainsi pour produire 5500 unités il faut 0,05 heures machines x 5500 =
275 heures (Activité préétablie pour obtenir la production réelle).

3. Calcul de I’écart économique sur charges indirectes de l’atelier A

Ecart économique sur charges indirectes du centre A = Coiit total réel du centre
— Colit préétabli de l1a production réelle

Ecart économique sur charges indirectes du centre A = (Cur x Ar) - (Cup x Ap)

Application numérique
Ecart économique sur charges indirectes du centre A =39 250 — 37 400

Ecart économique sur charges indirectes du centre A =1 850 € (Défavorable)
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4. Analyse de l’écart économique sur charges indirectes de l’atelier A

On sait que :

Ecart économique sur charges indirectes = Ecart sur budget + Ecart sur activité +

Ecart sur rendement

& Ecart sur budget (E/B)

Ecart sur budget = Coiit réel du centre — Colit budgété de ’activité réelle

E/B = Coiit réel du centre — [(Cuvp x Ar) + FFp]

Application numérique

Coft total réel du centre = 39 250 €.

Coiit budgété de ’activité réelle = [(22 800/300) x 250] + 18 000
Coiit budgété de activité réelle = 76 x 250 + 18 000 =37 000 €
Ecart sur budget = 39 250 — 37 000 = 2 250 € (Défavorable)
& Ecart sur activité (E/A)

Ecart sur Activité = Coiit budgété de ’activité réelle — Colit préétabli des unités d’ceuvre réelles
E/A  =[(Cuvp x Ar) + FFp] — [(Cup x Ar)]

Application numérique

Colit budgété de I’activité réelle = 37 000 €

Coiit standard des unités d’ceuvre réelle = Coiit préétabli unitaire x Nombre des
unités d’ceuvre réelles (Activité réelle de I’atelier A).

Coiit standard des unités d’ceuvre réelle = 136 x 250 =34 000 €

Ecart sur activité = 37 000 — 34 000 = 3 000 € (Défavorable)

& Ecart sur rendement (E/R)

Ecart sur Rendement = Coiit préétabli des unités d’ceuvre réelles — Coiit préétabli de
I’activité préétablie pour obtenir la production réelle
E/R = [(Cup x Ar)] — [(Cup x Ap)]
E/R = Cup (Ar — Ap)
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Colt préétabli des unités d’ceuvre réelle = 34 000 €.

Coiit préétabli de P’activité préétablie pour obtenir la production réelle = Coiit
unitaire préétabli x Activité préétablie pour obtenir la production réelle

On a déja calculé ’activité préétablie pour obtenir la production réelle qui est de 275
heures et on dispose aussi du colit unitaire préétabli qui est de 136 D. Donc le coit
préétabli de I’activité préétablie pour obtenir la production réelle est égale a 136 x 275 =
37400 D.

Ecart sur rendement = 34 000 — 37 400 = - 3 400 €. (Favorable)

Vérification

Ecart su rendement = Cup x (Ar — Ap) avec Ap : Activité préétablie pour obtenir la
production réelle

Ecart sur rendement = 136 x (250 — 275) = - 3 400 € (Favorable).

Vérification

E/B+E/A+E/R=2250+3000-3400=1850€ [——> Ecartéconomique
global sur charges indirectes
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